

把防线筑在百姓身边,让平安触手可及

——南岳公安“主防警务”改革走笔

■文/衡阳日报全媒体记者 姚永军 图/通讯员 张选华

全区治安警情同比下降12.2%,可防性案件下降22.6%。这串数字背后,是市公安局南岳分局两年多来推行“主防警务”改革,让“派出所主防”理念落地生根的生动实践。

破局:从“各自为战”到“中枢牵引”

曾经,南岳分局大庙派出所副所长、社区民警周河每天要面对8个警种不同的任务。“有时候刚走访完群众,又要赶去录入重复信息,防范发案的精力都被分散了。”周河的困扰,折射出基层警务的痛点。

2022年公安部“派出所主防”改革号角响起后,南岳公安刀刃向内:全省率先成立基础管控中心,将治安、禁毒等8个警种的基础工作“一口归集”,优化任务流程,社区民警只看“一张清单”,任务从下发到反馈全流程闭环,像拧螺丝一样精准。

更关键的是考核“指挥棒”的转变。过去“重打击轻防范”的导向被扭转,降警情、控发案、群众满意度等“主防指标”占比提升至60%。周河对此深有感触:“现在走街串巷不再是‘打卡式’走访,而是带着‘防范发案清单’,找隐患,今年以来成功劝阻了10余起电诈,成就感比破个案还足。”

扎根:让“平安细胞”遍布街巷

凌晨三点,南岳大庙旁的“义



景区巡逻。

警驿站”灯火通明。义警队员老李掏出笔记本记录:“西街商铺卷帘门破损2处,存在安全隐患,已联系店主整改。”这支由1200余名群众组成的“自治队伍”,如今成为南岳主防警务体系的神经末梢。

在社区警务室,“一管三防”工作法让风险防控有了“路线图”。每周都有警网融合联席会议,网格员、调解员坐在一块聊隐患,比以前各自为政高效多了。最让居民称道的是“矛盾不出格”的机制。在衡岳社区警务室,周河展示着一本调解日志:今年以来,几十起旅游纠纷、邻里纠纷在“三调联动”下妥善化解,成功率高达98%。

智变:当“数字大脑”遇见“烟火人间”

在南岳分局指挥大厅,三维地图上的红点实时闪烁——那是智能门锁对重点人员的动态感知。去年国庆假期,系统突然预警:一名前科人员入住民宿,前台未按规定登记。值班民警立即指令附近快警到场核查,及时消除隐患。“现在特定对象预警准确率达98.4%,相当于给防控装上了‘千里眼’。”南岳分局副局长杨庆华介绍。

更贴心的是“精准服务”的创新。针对景区游客多的特点,中心开发“人流热力预警模型”,在祝融峰等景点设置智能监测点。今年“五一”期间,系统提前预警超负荷人流,警方及时启动分流预案,实现“零拥堵、零事故”。游客张

先生点赞:“爬山时看到民警巡逻,手机还收到防扒窃提醒,安全感满满。”

回响:改革“微创新”成为治理“金招牌”

漫步连续365天“零发案”的祝圣社区,目光所及之处,平安底色与民生温度交相辉映——物业安保力量每日身着统一巡防装备穿梭楼道,织密治安防控“安全网”;基层治理触角延伸至每栋楼宇,警民联动的常态化机制让风险隐患消弭于萌芽,居民获得感、幸福感、安全感在“零发案”的持续坚守中稳步提升。

这些“微创新”汇聚成改革洪

流:基础管控中心运行以来,南岳承办全省社区警务现场会,经验登上公安部改革动态;3名派出所所长兼任街道副主任,7名社区民警进入社区“两委”,基层治理话语权显著提升;25个警务室标准化建设完成,2700万元投入让“家门口的派出所”更有温度。

从“被动处警”到“主动设防”,转变的不仅是警务模式,更是“以人民为中心”的社会治理理念。居民王奶奶说:“现在晚上散步,路灯亮堂、警灯闪烁,连街角的摄像头都像‘平安眼’,住在这里,踏实!”这或许就是“派出所主防”最朴素的注脚——把防线筑在百姓身边,让平安触手可及。

石鼓区与衡阳农商行签订战略合作协议,授信金额3500万元——

金融活水为文旅发展“景”上添“花”

协议》。根据协议,衡阳农商银行每年安排不低于3000万元的专项信贷额度,优先支持农业重点项目、新型农业经营主体(家庭农场、合作社、农业企业等),推广“乡村振兴贷”“农担贷”等特色产品,降低融资门槛,优化审批流程,压缩放款周期,金融支持乡村振兴,还将开展数字普惠金融合作,创新农村产权融资,提供农业产业链服务,开展金融知

识普及。今年石鼓区委五届八次全会确定了“以产城融合为路径,以‘五区一园一线’为平台”的经济发展思路,把都市生态农业文化旅游环线发展作为其中一个重要战略,专门成立了环线服务小组,精准支持服务环线企业发展。经过2个月走访了解企业的贷款融资需求,小组积极牵线搭桥,促成了

此次银企合作。衡阳农商银行石鼓支行准确把握国家货币政策导向,积极创新各类金融产品,有效破解企业融资难题。此前已累计向都市生态农业文化旅游环线内农业企业授信12户,授信金额1650万元,发放贷款5户,金额合计350万元,主要投向特色种植、休闲农业、农产品加工及乡村旅游配套项目。

本周前晴后雨

强降水天气或再度来袭

衡阳日报讯(全媒体记者 胡亚华)5月11日,受槽后偏北气流控制,艳阳高照,监测实录显示,当日最高气温达28.8°C,出现在衡山县,衡阳市城区则为27.7°C,体感舒适。市气象台预计,本周前晴后雨,雨日较多,自5月14日傍晚开始,我市将迎来新一轮强降水天气过程,公众注意加强防范。

活动现场,该区都市生态农业文化旅游环线服务小组与衡阳农商银行石鼓支行签订《深化金融服务推进石鼓区都市生态农业文化旅游环线高质量发展战略合作协

线的共同影响,14日夜晚至16日,我市有一轮强降水过程,降水最强时段为15日夜间至16日白天,普降大雨,局地暴雨;16日晚,雨势有所减弱,气温有所降低,最高气温在27°C左右徘徊,受西南气流影响,17日有阵雨或雷阵雨;受切变线影响,5月18日,有小到中雨。气象部门建议,近期,晴好天气,紫外线较强,注意防晒补水;抢抓有利时机开展农事活动;密切关注14日晚至16日强降雨过程对交通出行、临时建筑、农业生产等的不利影响。

(上接第一版①)游客们穿行于生产车间与文化展厅之间,在观摩中药炮制工艺的同时,体验“辛小道”数字元宇宙等科技场景,见证传统工业遗产的“活态新生”。

这场“工业+文旅”的创新实践,源于第三届湖南旅发大会的东风。在雁峰区的统筹推动下,启迪药业投资打造的工业旅游项目,将百年中药炮制技艺转化为可感知、可参与的文旅产品。与此同时,企业同步推进智慧工厂建设,成功开发40余款新产品,突破10余项工艺技术难题,实现“产业链”与“文旅链”的双向赋能。古汉中药旅游项目不仅斩获旅发大会科技专项资金,其“辛小道”数字元宇宙更成为省级音视频领域人工智能典型场景。

这种跨界破圈的主动探索,正在雁峰工业领域形成连锁反应。

在新能源领域,金杯电缆与亨通

新能源的合作洽谈已进入实质阶段,双方将聚焦液冷技术、新型导体材料等前沿领域,推动直流电缆与交流电缆的技术突破;在轨道交通装备领域,华鹏铁路器材公司新增110KV/A配变生产线,通过优化工艺实现“老厂焕新”,开春即迎来订单激增,企业负责人立下“产值翻番”的目标。从“等市场机会”到“造消费场景”,雁峰区传统企业正以开放姿态开拓新业态。

乘风聚能:数字基建构建“未来之城”强引擎

草长莺飞的四月,雁峰大数据产业园迎来考察热潮。

这个占地211.3亩、规划建设“一基地一中心”的园区,将以“双核驱动”模式释放创新引力——一期三创基地项目竣工在即,已吸引多家省内外大数据服务企业实地考察并签约。

二期规划的电信算力中心拟建局5000多个机架,算力规模达137千万亿次/秒。

“这里将形成集数据存储、处理、应用于一体的产业生态。”雁峰区产业发展事务中心主任赵展飞介绍,园区重点布局数据分析、云计算等领域,旨在为传统工业注入“数字血液”。

在园区向北望去,投资1.45亿元的衡阳移动5G云数据中心已投入运营。通过5G网络与工业互联网的深度融合,这家数据中心正为本地企业提供智能化改造解决方案。

多家输变电企业通过5G超能力,缩短了产品研发周期,提升了产品缺陷识别率、降低人工成本。

大数据产业的谋篇布局为雁峰区开拓全新的价值空间,而背后的“政策组合拳”正吸引创新要素加速集聚。

建立“定制服务”机制,为金杯电

缆等企业申请专项资金300万元;通过“柔性引才”模式,帮助特变电工等企业引进20名科技专家;实施“智赋万企”行动,培育3个智能制造典型场景;组建“万雁入衡”技术服务团,落地“产学研用”合作百余项;建设4个创新创业平台,累计引入153家创新服务机构。

“政策不是被动响应,而是主动赋能。”雁峰区科工信局负责人表示,这种“乘风聚能”的姿态,让雁峰成为人才、技术、资本的“强磁场”。

从特高压设备的精密制造,到工业旅游的跨界破圈,再到大数据产业的谋篇布局,雁峰区的“二次生长”揭示着老工业区转型的深层逻辑:在高质量发展的浪潮中,“等风来”不如“迎风上”——唯有以科创为帆、以人才为桨,才能在传统产业升级与新兴业态培育中,开辟老工业区“二次生长”的新航道。

这场效能革命的冲击波持续扩散:2024年全区线上办税率飙升至98.09%,减税降费“绿色通道”为小微企业输血7092万元。更关键的是,服务逻辑发生根本逆转——8场银企对接会主动叩开企业心门,“益企畅融”行动为9家工业企业精准“输血”。

“政府工作不是被动‘灭火’,而是主动‘防火’。”当其他地方还在研究“连材料页码都帮我们标好重点”

效能革命:“被动救火”到“未雨绸缪”的跨越

石鼓区政务服务大厅的变革深水深流。区税务局率先亮剑,“有困难找局长”的红色标牌格外醒目。某企业财务总监亲历“颠覆性体验”:过去辗转多个窗口的退税流程,如今局长带着团队上门“打包办理”。

山水相依 笔墨同舟

衡株郴三市书法联展在市美术馆启幕

衡阳日报讯(全媒体记者 谢小青)5月10日,“笔墨同舟——衡阳·株洲·郴州书法联展”在市美术馆启幕。副市长谢宏宣布联展启幕。

衡阳、株洲、郴州三地山水相依、人文同脉,同属湖湘文化的重要发祥地。百余幅书法力作在衡阳展出,不仅是笔墨的对话,更是三地文艺工作者心手相连的见证。这些饱含深情的作品,将南岳的峻峭、湘江的灵动、郴州的秀美熔铸于笔端,让传统文化在墨韵交融中焕发新的生命力,让更多人感受到书法艺术的深邃魅力,触摸到中华文脉的千年温度。

近年来,衡阳、株洲、郴州以文化为纽带、艺术为载体,不断深化区域文化交流合作。此次联展是三地文联、书协协作成果,也是落实市委“聚力中心攻坚年”部署,提升城市竞争力的创新举措。当前湖南建设文化强省,书法艺术肩负培根铸魂使命。三地以联展为契机,凝聚共识,打造“书法+文旅”特色IP,为文艺事业繁荣注入新动能。

此次展览由衡阳市文联、株洲市文联、郴州市文联主办,衡阳市书法家协会、株洲市书法家协会、郴州市书法家协会、衡阳市美术馆承办,持续到5月21日。

打造“骑行衡阳”特色IP

2025年湖南衡阳紫盖峰自行车爬坡挑战赛开赛

衡阳日报讯(全媒体记者 刘思远 伍施施 罗茂盟 通讯员 夏建军)5月11日,“相约衡阳”2025年湖南衡阳紫盖峰自行车爬坡挑战赛火速开赛。来自广东、广西等9省区的近700名自行车运动爱好者,在衡山紫盖峰展现速度与毅力的比拼。省体育局二级巡视员王晃,市政协副主席叶玉泉,市政协副主席、衡山县委书记戴新贤出席活动开幕式。

8点40分,随着发令枪响,选手们从衡山县福田铺乡白云学校疾驰而出。全长5.8公里、累计爬升438米的赛道,连续陡坡与急弯极具挑战性。本次挑战赛共设置六个组别,选手们穿梭在衡山最美云雾赛道,沿途观众的加油呐喊声

此起彼伏,志愿者全程提供补给保障,整个赛事既有竞技的紧张感,又充满人文关怀。

近年来,紫盖峰片区依托2.5亿元投资开发,已形成观光主景区、康养度假区、特色民宿区、星空营地区和稻田公园区五大功能区,成功吸引“五号山谷”等头部品牌入驻,成为游客争相打卡的旅游胜地。衡山县文旅部门负责人介绍,赛事旨在推动“制造立市、文旅兴城”发展战略落地,深化“体育+旅游”融合发展。今年秋天,衡山将承办第三届衡阳市旅游发展大会,未来还将持续打造“骑行衡阳”特色IP,以赛事聚人气,加速体旅融合新发展。

2025年衡阳市青少年U系列羽毛球锦标赛激情开赛

衡阳日报讯(敖文景 通讯员 刘轲)5月10日下午,2025年衡阳市青少年U系列羽毛球锦标赛开幕式在市全民健身服务中心篮球馆举行。

赛场上,比赛正如火如荼地进行。篮球馆内划分为多个比赛区域,U8至U12组别的单打项目、U13至U18组别的双打比赛在不同场地同时展开,整齐划一的界线间,选手们挥拍上阵,尽显英姿。羽毛球在空中疾速穿梭,或直线扣杀,或巧妙吊球,腾空、转体、扑救,一招一式干净利落。

据悉,衡阳市青少年U系列羽毛球锦标赛已成功举办三届,是展示衡阳市青少年体育水平的重要平台。本届锦标赛为期三天,由市文化旅游广电体育局主办,市全民健身服务中心承办,湖南海杰体育文化传媒有限公司执行。比赛设U8至U18多个年龄组,涵盖男子、女子单打、双打及混合双打项目,U8至U12组别还将进行体能测试。全市共有400余名青少年运动员参赛,是近年来规模最大、覆盖最广的市级青少年羽毛球赛事。

市领导叶玉泉出席活动。



广州工务大修段衡阳轨车间严抓施工作业安全质量管理关,进一步强化资源配置,重点环节实施全过程把控,细化工艺标准,注重安全风险管理,全员履尽职责,全力以赴确保集中修焊轨作业安全有序可控。

■通讯员 陈志清 摄

广告

不动产权证书遗失补发申请

因保管不善,将不动产权证书遗失。

该不动产权证书号为0010259号。

权利人李国生,身份证号码

430422196001305816,不动产坐落

于衡南县向阳桥街道明村新立堂组,宗地

面积180.00m²,房屋建筑面积585.47m²。

根据《不动产权登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定,权利人声明原不动产权证书作废,并申请补办。

声明人:李国生

2025年5月9日

寻亲启事

南助江(暂取名),男,年龄65岁左右,身高165cm,体重约55公斤。该男子于2025年3月14日被我站救助,因精神异常被送往第二精神病医院治疗。

现无法得知其身份的与我站联系。

电话:0734-8982367

衡南县救助管理站

2025年5月9日

下列证件声明作废

1.中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳市城市公共交通管理处工会委员会的开户许可证正本,核准号为J554002668201。

2.衡山县民政局发给衡山县泉蓉关爱中心的民办非企业单位登记证书副本(有效期2022年7月26日至2026年12月22日),统一社会信用代码为52430423MJJ858473A。